



Дружеский визит

21 июля в Общинном центре на Черепичной, 4 состоялась встреча раввина Давида Шведика и Первого Секретаря посольства Государства Израиль в РФ Болеслава Ятвецки.

В ходе дружеской беседы, обсуждались насущные еврейские вопросы, касающиеся Калининградцев: о репатриации, о помощи в проверке и подготовке необходимых документов для выезда в Израиль, о мемориале в "Янтарном", о еврейской жизни в Калининграде. Раввин рассказал об общинной жизни в Калининграде, о неразрывности общины с Израилем.

Г-н Б.Ятвецки, в свою очередь, поделился впечатлениями о жизни еврейской общины Санкт-Петербурга, рассказал о тесном сотрудничестве Израильского Культурного Центра с Главным раввином Санкт-Петербурга и с представительством Еврейского агентства Сохнут. Изложил планы проведения фестиваля израильского документального кино в Калининграде и различных выставок, предложил публиковать больше информации об Израиле в нашей газете "Симха" и по-



Взгляды из Калининграда и Санкт-Петербурга во многом схожи.

обещал информационную поддержку. В этом году, по замыслу Болеслава, планируется показ документальных Израильских фильмов на разные темы из жизни Израиля. Для прихожан, членов общины, вход на все сеансы будет бесплатным.

Стороны обсудили некоторые внешнеполитические вопросы. И, с Иерусалимом в душе, прощаясь, договорились о встречах в будущем и более тесном сотрудничестве в интересах евреев Калининграда.

ЛьвовичЪ

Презентация калининградского еврейского портала



Презентация плавно перетекла в фуршет

20 июля в отеле "Альбертина" при участии Первого Секретаря посольства Государства Израиль в РФ Болеслава Ятвецки и его супруги Людмилы, директора Израильского Культурного Центра, прошла презентация еврейского Интернет-портала Калининграда - www.jkenig.ru.

На встрече присутствовало более двадцати представителей местного еврейского культурного сообщества, включая руководителей некоторых местных еврейских организаций. В ходе беседы были предложены интересные и нестандартные решения по организации Интернет-портала. Собравшиеся прослушали несколько произведений в исполнении хора под управлением В.Серебрянской и отведали угощения гостеприимного хозяина "Альбертины".

Ирина Эйдельман

6 августа в мотеле "Балтика" состоялось совещание Попечительского Совета общины, на котором были приняты решения о возобновлении его деятельности в виде новой организации РЕК КО.

Ваш покорный слуга был избран директором Попечительского Совета ЕО. На меня возложена обязанность наладить финансирование деятельности Общины и еврейской жизни.

Еврейские общины (да и другие национальные) во всём мире живут на добровольные взносы своих членов. В Германии, например, размер взносов доходит до тысяч евро. Ежемесячные взносы членов армянской диаспоры позволили наладить продуктивную работу в Калининграде - ими выстроен храм, общинный дом с концертным залом, налажено полноценное консульское обслуживание. А нам приходится признавать нелицеприятный факт: Калининградская еврейская Община - самая бедная община России!

Ситуацию надо ломать. Община должна помогать своим членам, но и каждый еврей должен помочь общине. Только тогда мы сможем получить то, ради чего она и создавалась - жизненную поддержку, духовную опору, удовлетворение культурных потребностей и решение личных житейских проблем каждого.

В связи с чем хочу заявить о том, что настало время жить самостоятельно: на свои средства. Как? Будем собирать общинные членские взносы, как это делают евреи во всём мире и другие национальные общины в Калининграде. Всего по сто рублей в месяц. Нами будут рассылаться квитанции, оплатив которую каждый из нас подтвердит своё членство в общине. Мы так же разошлём членские билеты - дисконтные карты. Список предприятий торговли и услуг, дающих по ним скидки, будет постоянно расширяться, как за счёт наших бизнес-евреев, так и других деловых людей, пожелавших помогать Общине. Так же полагаю, что нам удастся получать и международные гранты на различные программы: от газеты и музея, до детского сада и синагоги.

Община, это национальный "профсоюз", где Все помогают Каждому. Наша Община должна стать богатой и сильной для всех.

ЛьвовичЪ

БЕСПЛАТНЫЕ ЮРИДИЧЕСКИЕ КОНСУЛЬТАЦИИ

Приём ведёт адвокат

Наталья Жуковская

каждое второе и четвёртое воскресенье месяца (27 сентября в Общинном центре.

13 сентября 2009 года в 13 часов по адресу:
Калининград, ул.Вагнера, 51 - лицей №23. Актовый зал.

Состоится общее собрание Общины

Повестка собрания:

- 1) Годовой отчёт
- 2) Выбор совета Общины и председателя
- 3) Вопрос о членстве в Общине
- 4) План работы Общины на следующий год

Внести вопрос в повестку собрания можно по телефону Общины: 46-43-45. Приглашаем всех евреев Калининградской области.



Если вы не получили очередной номер газеты - обращайтесь в общинный центр по телефону: 46-43-45.

Бесплатная адресная доставка

Выставка в Советске

"12 июля в городском музее Советска открылась выставка "Евреи в Тильзите". Её подготовила исследовательница из Берлина Рут Лайзерович, выступившая на открытии с докладом "Еврейская история Тильзита".



На выставке представлены фотографии и копии документов из семейных архивов, предоставленные потомками тильзитских евреев, проживающих ныне в разных концах света.

Гости из США и Израиля обратились с приветствием к пришедшим в этот день в музей горожанам, среди которых были и представители немногочисленного местного еврейского сообщества.

От имени Калининградской еврейской общины собравшихся приветствовал Виктор Шапиро, он рассказал о проекте "Еврейский музей", над которым община сейчас работает вместе с Израильским культурным центром в Санкт-Петербурге при участии главного хранителя Калининградского историко-художественного музея Ирины Эйдельман.

История евреев Тильзита связана с яркими именами - это прежде всего всемирно знаменитый архитектор Эрик Мендельсон, спроектировавший здание ложи Бней-Брита "У трех праотцев", это немецкий композитор Абель Эрлих, автор струнного квартета "Путешествие в Тильзит", это знаменитый писатель Иоганнес Бобровский, в чьем романе "Мельницы Левина" изображен быт патриархальной еврейской семьи.

Выставка продлится до 30 августа, а на её закрытие ожидаются интересные гости и культурная программа.

Проехать по дорогам евреев Пруссии

24 июля - 10 августа состоялась поездка группы школьников и студентов из калининградской еврейской общины в международный лагерь в Сарваше (Венгрия).

Эта поездка - уникальная возможность проехать по дорогам, по которым некогда ездили евреи Восточной Европы: из Кёнигсберга в Варшаву, из Варшавы в Краков, из Кракова в Будапешт. Две недели в лагере - это погружение в мир традиции и культуры еврейского народа, а кульминационный пункт лагерной смены - шабат, когда полтысячи еврейских детей из разных стран участвуют в общей молитве, а затем и субботней трапезе. Обычай лагеря - запускать перед молитвой в небо воздушные шарики с записками. Это очень трогательный момент, когда мальчики и девочки попросившие у Бога любви и хороших оценок в школе пристально смотрят в небо - получил ли "адресат" корреспонденцию.

Виктор Шапиро



«...Получил ли "адресат" корреспонденцию...»

Hello, Kitty!!!

Когда мы прилетаем в какую-нибудь страну или город, у вас тут же складывается первое впечатление. Погода, краски города, встречающиеся люди... прилетающим в наш замечательный город повезло уже в аэропорту! Их встречает очаровательная девушка - Катерина Киевская. Катюша - замечательная девушка, всегда доброжелательна.

Совсем недавно у нее был День рождения. Пусть задуманное - сбудется, ведь впереди такое заманчивое будущее - она переедет жить на Святую землю.

Совсем недавно она ездила в еврей-

ский лагерь Сарваш, где была мадрихой (вожатой).

Катя увлекается каратэ с 5-ти лет, она является обладательницей "черного пояса" и звания "кандидат в мастера спорта". От АНО БЕО Северо-Запад летала в Израиль по программе Сар-эль, где осуществляла волонтерскую помощь армии Израиля, жила на военной базе. Сейчас Катя отправляется на учёбу в И. по программе Ульпан-така в Иерусалим.

Пожелаем ей, чтобы на её пути её встречали такие же обаятельные, открытые и душевные люди, как она сама. Катерина, надеюсь, пройдет совсем немного времени и я опять лично смогу тебе сказать: "Hello, Kitty!"



Дорогие друзья! Офис Еврейского Агенства (Сохнут) АНО БЕО «Северо-Запад» переехал

на ул. Карла Маркса, 18, к. 704 (в здании "Янтарного сказа"). Телефон 91-92-07.

Курсы по изучению иврита начнут работу с первого сентября.

Будем рады Вам в новом офисе.

Игорь Стариков.

Еврейская община Калининграда (ул. Черепичная, 4. тел. 46-43-45) оказывает помощь:

- Празднование Бар Мицвы - для мальчиков 13 лет и Бат -Мицвы - для девочек 12 лет (еврейское совершеннолетие)
- Брит Мила - обрезание по еврейскому закону. (Для галахических евреев с 8-ми дней и старше).
- Хупа - устраиваем еврейские свадьбы.
- Изменение нееврейского имени на еврейское у свитка Торы (для девочек).
- Соблюдение кашрута (еврейских законов, связанных с пищей).
- Выкуп первенца.
- Установка мезуз (святого свитка на косяках двери) и освящение квартир, офисов и предприятий (Ханукат абайт), новоселье.
- Чтение специальных молитв за выздоровление больного и за успех в делах (Мишеберах).
- В проведении поминальной молитвы на годовщину смерти родственника (Йорцайт).
- Чтение годового кадиша (в течение первых 11 месяцев после смерти).
- Проводы человека в последний путь (левайя) и законы траура.
- Празднование Еврейского Дня рождения.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

70 лет

Бурбан Иосиф Хаимович - 2 сентября

Старикова

Евгения Григорьевна - 16 сентября

60 лет

Павлий

Генриетта Петровна - 1 сентября

30 лет

Гольдман

Гарри Митиевич - 15 сентября

Гриценко Наталья - 21 сентября

10 лет

Зайцев Денис - 6 сентября

Именинники

Гергель Олег Валерьевич - 3 сентября

Шейнина Мария - 24 сентября

Пусть счастья будет полон дом,
И станет, без сомненья,
Прекрасным, светлым, добрым днём
День твоего рожденья.

Мироненко Наталья - 28 сентября



Пишите о героях

Народы мира должны знать не только о жертвах еврейского народа, но и о его героях.

В противном случае создается какая-то односторонняя картина неполноценности евреев. Правильно сказал И. Левитас: "Нельзя только оплакивать погибших, только говорить и говорить о миллионах жертв, воспитывая менталитет битого народа".

Я пережила Отечественную войну. Эвакуировалась из города Днепрпетровска под шквал бомбежек. Выжили мы случайно. Героизм евреев, моих институтских друзей и знакомых,

во всей полноте мне известен не понаслышке.

Алекс Шультман подобрал уникальный материал, с указанием фамилий и званий, об участии евреев в Великой Отечественной войне. Читаем обобщенные им данные: "В годы антигитлеровской коалиции на советско-германском фронте в Европе, Северной Африке, Азии и Тихом океане на земле и в воздухе сражались 1 млн. 685 тыс. еврейских воинов. В рядах Красной армии было более 500 тыс. евреев, более 200 тыс. из них погибло в боях. Всего в Красной армии служило 305 евреев в звании генералов и адмиралов, из них более 70%

принимали непосредственное участие и в боевых действиях, из них 38 погибли". А. Шультман приводит также списки евреев, стоявших во главе советской промышленности, и евреев, внесших большой вклад в создание боевой техники.

Героизма евреям не занимать, не говоря уже о душевности и нравственности, желания помочь в трудную минуту. Этому народу понятно не только горе близких, но и горе других людей. Евреи в целом народ цивилизованный, "народ Книги", а это не может не сказаться на его менталитете.

Пишите больше о героях!

Людмила ЭПШТЕЙН

У Лукоморья дуб..., или Почему вот это - Хатуль мадан?

*У лукоморья дуб зелёный;
Златая цепь на дубе том:
И днём и ночью кот учёный
Всё ходит по цепи кругом;
Идет направо - песнь заводит,
Налево - сказку говорит...*

А.С. Пушкин. Руслан и Людмила

Когда перед призывом в Армию обороны Израиля русскоговорящих интервьюеров в израильских военкоматах ещё не было, а русскоязычные призывники уже были. Их направляли на проверку к "офицерам душевного здоровья", сокращенно на иврите называется "кабан". Офицер проводит стандартные тесты - "нарисуй человека, нарисуй дерево, нарисуй дом". И вот прислали русского мальчика, плохо говорящего на иврите. Офицер попросил нарисовать дерево.

Русский мальчик плохо рисовал, зато был начитанным. Он решил скомпенсировать недостаток художественных способностей количеством деталей. Поэтому изобразил дуб, на дубе - цепь, а на цепи - кога. Понятно, да?

Офицер придвинул лист к себе. На листе была изображена козявка, не очень ловко повесившаяся на ветке. В качестве веревки козявка использовала цепочку.

- Это что? - ласково спросил кабан.

Русский мальчик напрягся и стал переводить. Кот на иврите - "хатуль". "Ученый" - "мадан". Мальчик не знал, что в данном случае слово "ученый" на иврите звучало бы иначе. Но другого он не знал и ответил на вопрос офицера: - Хатуль мадан.

Офицер был израильтянином. Поэтому приведенное словосочетание значило для него что-то вроде "кот, занимающийся научной деятельностью". "Хатуль мадан". Почему козявка, повесившаяся на дереве, занимается научной деятельностью, и в чем заключается эта научная деятельность, офицер понять не мог.

- А что он делает? - напряженно спросил офицер.

(Изображение самоубийства в таком тесте, вообще, плохой признак.)

- А это смотря когда, - обрадовался



мальчик возможности блеснуть интеллектом. - Вот если идет вот сюда (от козявки в правую сторону возникла стрелочка), то поёт песни. А если сюда (стрелочка последовала налево), то рассказывает сказки.

- Кому? - прослезился кабан.

Мальчик постарался и вспомнил:

- Сам себе.

На сказках, которые рассказывает сама себе повешенная козявка, офицер почувствовал себя нездоровым. Он назначил с мальчиком ещё одно интервью и отпустил его домой. Картинка с дубом осталась на столе. Ккабан позвал к себе секретаршу - ему хотелось свежего взгляда на ситуацию.

Секретарша была умная адекватная девочка. Но она тоже недавно приехала из России. Босс показал ей картинку. Девочка увидела на картинке дерево с резными листьями и животное типа кошка, идущее по цепи.

- Как ты думаешь, это что? - спросил офицер.

- Хатуль мадан, - ответила секретарша.

Спешно выставив девочку и выпив

холодной воды, кабан позвонил на соседний этаж, где работала его молодая коллега. Попросил спуститься проконсультировать сложный случай.

- Вот, - вздохнул усталый профессионал. - Я тебя давно знаю, ты нормальный человек. Объясни мне, пожалуйста, что здесь изображено?

Проблема в том, что коллега тоже была из России...

Но тут уже кабан решил не отступать.

- Почему? - тихо, но страстно спросил он свою коллегу. - ПОЧЕМУ вот это - хатуль мадан?

- Так это же очевидно! - коллега ткнула пальцем в рисунок. - Видишь эти стрелочки? Они означают, что, когда хатуль идет направо, он поёт. А когда налево...

Не могу сказать, сошел ли с ума армейский психолог и какой диагноз поставили мальчику. Но сегодня уже почти все кабаны знают: если призывник на тесте рисует дубы с животными на цепочках, значит, он из России. Там, говорят, все образованные. Даже кошки.

www.alefmagazine.com

ЛИКБЕЗ

Шофар

Шофар-древний духовой музыкальный инструмент, сделанный из рога барана или козла.

Шофар неперемный атрибут празднования еврейского нового года - Рош а-Шана, более того, в Торе этот праздник называется "Йом трау" - "День трубного звука".

После разрушения Храма в рог стали трубить во время молитв Рош а-Шана и Йом Кипур в синагогах. Согласно Талмуду, слушать шофар в Рош а-Шана - это заповедь.

Согласно традиционным толкованиям, звуки шофара в день Рош а-Шана усиливают торжественность, побуждают молящихся к покаянию, кроме того, они должны смутить Сатану, который в этот День Суда выступает обвинителем.

Трубить в шофар куда сложнее, чем в трубу. Нужно по-особому сжать губы, и даже опытные люди не всегда сразу могут извлечь нужный звук. Различают следующие виды звуков шофара: "текия" - протяжный непрерывный звук, длящийся несколько секунд, начинается на нижней ноте и переходит к верхней с нарастанием; "текия глола" длится дольше на верхней ноте - символизирует призыв к пробуждению совести и возвращение к Б-гу; "трау" - девять протяжных отрывистых звуков на нижней ноте, заканчивающихся на верхней, передающие грусть и тоску; "шварим" - три коротких звука, разделённых краткими промежутками, напоминающие вздох как знак осознания своих ошибок.

В Государстве Израиль принято вводить трубление в шофар в разные, в том числе, светские церемонии. Так, в шофар трубят при вступлении в должность нового президента Израиля.

В различных общинах шофары отличаются друг от друга. Ашкеназский шофар обработан снаружи и внутри, ему придают серповидную форму. Сефардские шофары - длинные и витые. Изготовлением шофаров занимаются ремесленники, передающие традицию из поколения в поколение.

Уже в эпоху Второго храма шофар был частью национальной символики. Изображение шофара находят в мозаичных украшениях древних синагог и на старинных надгробьях.

Анекдоты от Соломона Гинзбурга

Представители европейских стран долго спорили как назвать общую валюту ЕС. Победили евреи.

Разговаривают два еврея:

- Рабинович, почему вы ведете дела с Ивановым, а не со мной, он же гой необрезанный!

- Ой, Мойша, евреям надо быть в голове, а не ниже пояса.

Бог умер. Нищие.

Нищие умер. Бог

"Вербер"



Пост Гедалии

21 сентября - 3 тишрея по еврейскому календарю. Пост начинается с рассветом и заканчивается с выходом звезд в это время нельзя ничего ни есть, ни пить.

6 век до нашей эры был сложным в истории Иудейского царства - страна находилась между двумя державами: Вавилоном с одной стороны и Египтом с другой. Правители пытались лавировать между гигантами, стремясь найти более выгодного союзника и покровителя. Но в 605 году до н.э. царь Вавилона Навуходоносор разгромил египтян и покорил Иудею.

В 588 году Навуходоносор вновь двинулся в поход на Иудею. После двух лет осады Иерусалим пал. Навуходоносор разрушил город, первый Храм и казнил сыновей царя Седекии, положив конец 400-летнему правлению династии из рода Давида. Он убил или взял в плен большинство членов царской семьи и знати страны. Однако Навуходоносор не хотел превращать Иудею в сплошную пустыню. Людям низших сословий было разрешено остаться в Иудее, чтобы заниматься земледелием. Правителем Иудеи Навуходоносор назначил Гедалию, сына Ахикама, мудрого и справедливого человека, друга пророка Иеремии.

Гедалия усиленно поощрял возделывание полей и виноградников, и еврейская община стала возрождаться. Многие евреи, бежавшие во время войны, стали возвращаться. Губернатор призывал хранить лояльность по отношению к Вавилону и обещал мир и безопасность. Обещание это было выполнено - вавилонский гарнизон, не оскорблял евреев, и даже защищал.

Среди вернувшихся беженцев, находился Исмаил, один из царевичей рода Давида. И, дождавшись случая, он убил Гедалию, много его видных соратников, а также уничтожил и небольшой вавилонский гарнизон. В наказание за убийство Гедалии Навуходоносор ликвидировал Иудейское царство, превратив его в вавилонскую провинцию, и увел в плен более 9 тысяч жителей страны. В итоге еврейский народ надолго лишился своего государства и национальной независимости.

В память убийства Гедалии и трагедии, которая затем произошла с еврейским народом вскоре после разрушения Первого Храма, и был установлен этот пост, называемый постом Гедалии. Но эта трагедия имела так же и свой собственный смысл. Как политик, Гедалия не пытался повлиять на политическую действительность, но лишь учитывал ее, признавая право на власть сильнейшего... Он стремился сохранить остающийся на Святой земле народ. После убийства Гедалии расторглась связь народа со своей землей: в тот раз всего на несколько десятилетий, но в следующий - уже на значительно больший срок.

Месяц Элуль

Элуль (с 20 августа по 18 сентября) - последний месяц года.

Созвездие месяца Элуль - Дева. Сказано в Писании: "Вернись, дева Израиля, вернись в эти города свои!". Ведь Элуль - месяц раскаяния и возвращения к Всевышнему.

Дни благоволения

Поскольку Элуль - последний месяц года, предшествующий Рош а-шана, дню, когда Всевышний судит все Свои творения, он является месяцем раскаяния. В течение его читают покаяться молитвы, обращенные к Всевышнему.

С начала времен дни месяца Элуль - дни благоволения. Несмотря на то, что раскаяться и вернуться к Всевышнему можно в любой момент, дни Элуля подходят для этого больше, чем другие дни года - в эти дни Всевышний принимает наше раскаяние с большей готовностью. Ведь в Элуле на Небесах пробуждаются прощение и милосердие, и там легче принимают наше раскаяние.

Символы Элуля

Первые буквы слов Шир а-ширим (Песня Песен) - "Я возлюбленному



моему, а любимый мне" - на иврите образуют слово "Элуль". Ведь именно в этом месяце еврейский народ укрепляется в раскаянии в грехах и приближается к своему возлюбленному - Всевышнему. И сам Он протягивает ему руку и приближает его к Себе.

Следует отметить, что по-арамейски слово Элуль того же корня, что и слово, обозначающее поиск или внимательное изучение чего-либо. Ведь в том и состоит назначение месяца Элуль, что в дни его мы всматриваемся всем своим существом в поступки, совершенные в течение года, вспоминаем все свои грехи - чтобы искоренить

их из своего сердца и вернуться к Всевышнему.

Трубление в шофар

Начиная с 1-го Элуля и вплоть до дня, предшествующего кануну Рош а-шана, в синагогах трубят в шофар после завершения утренней молитвы. Это трубление предписано не Торой, а древним еврейским обычаем.

Трубление совершается в течение всего месяца, чтобы предупредить народ о том, что приближается День Суда, и пробудить в нём стремление к тшуве. Ибо природа трубного звука шофара такова, что она вселяет в сердце людей тревогу, как сказано в Писании: "Может ли народ не всполошиться, если прозвучит в городе шофар?" Звук шофара как бы объявляет: "Проснитесь, спящие, от своего сна, дремлющие, от своей дремоты, всмотритесь в свои поступки и раскайтесь в грехах". Люди, с особой тщательностью исполняющие заповеди Торы, обычно именно в этом месяце проверяют кашерность тфилин и мезуз в своих домах, равно как и других предметов, связанных с исполнением заповедей.

Элияу Ки-Тов

Мероприятия Еврейской общины Калининграда. Сентябрь 2009 года

Наименование мероприятия	Дата проведения	Примечание
Миньян (утренняя молитва)	Сб., в 10-00	Для всех
Кабалат Шабат (встреча субботы)	Каждую пятницу в 19-00	Для всех
Занятия для молодежи "Stars"	Каждый четверг, в 19-00	От 16-28 лет. Справки по телефону 46-43-45
Занятия по изучению Торы и традиций	Каждую среду, в 19-00	Для мужчин. Справки по телефону 46-43-45
Бесплатная помощь юриста	27 сентября	Запись по телефону 46-43-45
Поездка в Польшу	С 4 по 6 сентября	Запись по телефону 46-43-45
Общее собрание Общины	13 сентября в 13-00	Для всех. Справки по телефону 46-43-45
Встреча Рош А-шана (Еврейского Нового Года)	19 сентября в 19-00	Для всех
Праздничная молитва Рош Ашана Трубление в Шофар	19 сентября в 10-00 20 сентября в 11-30	Для всех

Анекдоты от Соломона Гинзбурга

- Абрамчик, иди домой!
- Мама я замёрз ???
- Нет ты хочешь кушать !!!

- Я еврей по матери.
- А я - по отцу.
- А я - по жизни.

Мы превращаем ваши деньги в РУБЛИ.

ЦБ РФ

Объявление: "Даю уроки вождения. Моисей".

- Скажите, ребе, а в субботу с парашютом прыгать можно?
- Прыгать можно, но парашютом открывать нельзя.

- Мойше, когда тебя нету дома, соседи про тебя такое говорят!
- Ой, когда меня нету дома, так пусть они меня даже бьют!

- В гибели "Титаника" виноваты евреи!
- Да ты шо??? Какие такие евреи???
- Лоцман, Боцман и Штурман. А больше всех - Айсберг.

Рош а-Шана

Тора начинается словами: вначале сотворил Б-г небо и землю. По мнению мудрецов, начало сотворения приходится на 25 элуля. А создание человека (цель творения) приходится на 1 тишрея. Именно этот день мы и отмечаем как Рош а-Шана - начало года. Это День Рождения Человечества...

Существует предание, что в дни Рош а-Шана Б-г отмечает в Книге жизни, какая судьба ожидает в наступающем году каждого: "...кому жить или умереть, кого ожидает покой, а кого - скитания, кого - благополучие, а кого - терзания, кому суждена бедность или богатство". Евреям предписано проанализировать свои поступки за год и подготовиться к начинающемуся году. Звук шофара (бараньего рога) призывает: "Очнитесь те, кто дремлет, кто тратит отпущенные годы бессмысленно. Обозрите души свои и добрыми сделайте дела ваши".

Рош а-Шана празднуется 1-го и 2-го числа еврейского месяца тишрей. Каждый в эти дни должен придти в синагогу, чтобы услышать звук Шофара. Евреи дарят друг другу подарки и посылают поздравления. Семья собирается за столом. В этот день на стол подается много блюд, символизирующих пожелание счастливого года:

рыбу - символ плодородия; голову (баранью или рыбную) - чтобы быть "во главе", а не в хвосте; морковь кружочками - она должна напоминать золотые монеты; круглую сладкую халу с изюмом - чтобы год был полным, здоровым; яблоки и мед - кусочек яблока, обмакнув его в мед, съедают в начале трапезы сразу после халы, "чтобы год был сладким и счастливым".